ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО ИСТОРИИ 2015 – 2016 гг.
МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП
9 КЛАСС
ОТВЕТЫ И КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ
Максимальный балл за всю работу – 100.

Задание 1. Принцип образования ряда: по 1 баллу за правильный ответ по каждому ряду, максимальный балл – 3. 
1. Художники России и Франции середины ХVIII в., 1 балл
2. Названия знаменитых больших пушек в России и в Европе в ХVI в., 1 балл. 
3. Даты правления потомков Дмитрия Донского, великих князей Московских,: его сына Василия I, внука Василия II Тёмного, правнука Ивана III, праправнука Василия III, 1 балл.

Задание 2. Хронологическая последовательность событий: по 2 балла за каждый верно составленный хронолический ряд; максимальный балл – 6. 

	А
	Б
	В

	2 3 1 4 5
	5 2 1 3 4
	5 4 2 1 3



Задание 3. Установление соответствий: по 1 баллу за каждую правильно составленную строку в таблице, максимальный балл – 3.

	№№
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	3.1
	5
	6
	4
	1
	2

	3.2
	5
	4
	2
	1
	3

	3.3
	5
	3
	4
	6
	2



Задание 4. Пробелы в отрывке из воспоминаний командующего 1-й танковой армией М.Е. Катукова "На острие главного удара": 1 балл за каждый верно указанный пропуск, максимальный балл – 4.

1) "Цитадель"             2) Курск              3)  12 июля         4) Прохоровку  

Задание 5. Исключение и пояснение лишнего в ряде: по 1 баллу за правильный ответ по каждому ряду, максимальный балл – 4. 
1. Лишнее в ряде: шишак – остроконечный шлем древнерусского воина, остальное – техника изготовления ювелирных изделий древнерусских мастеров, 1 балл.
2. Лишнее в ряде: Приказ Тайных дел – уничтожен в начале царствования Фёдора Алексеевича, остальное – административные учреждения, созданные Петром I, 1 балл.
3. Лишнее в ряде: Левобережная Украина – вошла в состав России в ХVII в., остальное – территории, присоединённые к России в ХIХ в., 1 балл.
4. Лишнее в ряде: Храм Христа Спасителя в Москве – памятник победе России  в Отечественной войне 1812 г., построен в ХIХ в., разрушен в 1930-е гг., восстановлен в 2000 г., остальное – более ранние храмы, сохранившиеся на территории Москвы до настоящего времени, 1 балл.

Задание 6. Рассмотрите фотографии известных российских реформаторов  и ответьте на вопросы: по 2 балла за верный ответ на каждый вопрос, максимальный балл – 6.
  Допускаются дополнительные баллы: 
· 1 балл, если правильно названо по 3 современника, а также, если среди современников назван зарубежный исторический деятель;  
· 2 балла, если названо по 4 и более современников.

1) 1. Валуев, 1 балл. 2. Столыпин, 1 балл. Всего: 2 балла.
2) Земская реформа, 1864 г., 1 балл. Аграрная реформа, 1906 г., 1 балл. Всего 2 балла.
3) Выдающиеся современники земской реформы Петра Александровича  Валуева: император Александр II, писатели Л.Н. Толстой,Ф.М. Достоевский  идеолог народничества, теоретик анархизма М.А. Бакунин, химик А.М. Бутлеров и др. 
Выдающиеся современники аграрной реформы Петра Аркадьевича Столыпина: император Николай II, С.Ю. Витте, лидер партии большевиков В. И. Ульянов, лидер партии кадетов П.Н. Милюков, меценат С.И. Мамонтов,  учёный физиолог И.П. Павлов и др., 2 балла. 

Задание 7. Работа с документом: по 2 балла за верный ответ на каждое задание, максимальный балл – 8.
1. Соборное уложение, 1 балл. 1649 год, 1 балл. Всего 2 балла. 
2. Год 134-й (7134 год) указан по принятому тогда летоисчислению от Сотворения мира и соответствует 1625/1626 году по современному летоисчислению от Рождества Христова, которое введёт Пётр I. Рождество И. Христа датируется в летоисчислении от Сотворения мира 5508 годом; 1 балл.   
Указанный год связан с правлением царя Михаила Фёдоровича Романова, 1 балл.  
Всего: 2 балла. 
3.Термины: "вотчинники и помещики", указывают на наследственное, вотчинное, и условное, помещичье, землевладение, 1 балл. 
Различие между ними состоит в том, что вотчина передавалась в роду как наследство, а поместье жаловалось государем за службу и на срок этой службы государю, 1 балл.
Всего: 2 балла. 
4.Завершился процесс закрепощения крестьян, 1 балл.
 Процесс закрепощения крестьян начался в 1497 г., когда Судебником  Ивана III был  введён Юрьев день, 1 балл. 
Всего: 2 балла. 

Задание 8 (с региональным компонентом). Пробелы в тексте: 1 балл за каждый правильно заполненный пропуск, максимальный балл – 8. 

	№ пропуска
	Вставка

	1
	Ермака

	2
	Семён Ульянович Ремезов

	3
	манси

	4
	Тобольске

	5
	ста лет

	6
	архангел Михаил 

	7
	весами

	8
	бердыш



Задание 9. Работа со статистикой и таблицей: до 4-х баллов за правильный ответ на каждое задание, максимальный балл – 12. 
    Баллы выставляются и в том случае, когда элементы ответа (аргументы, выводы, причины) объединяются: указываются, но не выделяются в отдельную позицию.
Например, ответ: "Воронежская  губерния являлась земледельческой, преимущественно крестьянской по составу своего населения, как и вся Россия того времени", оценивается в 2 балла – "Воронежская  губерния являлась земледельческой", 1 балл; "Воронежская  губерния являлась преимущественно крестьянской по составу своего населения", 1 балл.
1. Аргументы, по 1-му баллу за каждый аргумент, максимально – 4 балла: 
1) Воронежская  губерния являлась земледельческой, основу её экономики составляло сельское хозяйство, что характерно и для всей России того времени. 
2) Воронежская  губерния являлась преимущественно крестьянской по составу своего населения, как и вся Россия того времени. 
3) После отмены крепостного права здесь, как и во многих местах Европейской части России, шло бурное железнодорожное строительство, вызвавшее ускоренное промышленное развитие. Железные дороги расширили возможности сбыта хлеба, что вело к росту хлебных запашек. Но рост городов и промышленный подъем "раскрестьянивали" деревню, т.к. крестьяне уходили из деревни на заработки и теряли связь с землёй, с производством хлеба. 
4) В 1880-е в Воронежской губернии, в среднем, более половины крестьян (58,1%) покупало хлеб на продовольствие, что отражало развернувшийся под влиянием промышленного переворота процесс ускорения развития капитализма в России: капитализм проник в сельское хозяйство страны.
2. Выводы по таблице, по 1-му баллу за каждый вывод, максимально – 4 балла: 
1) В пореформенной России активно шло расслоение крестьян – обнищание маломощных крестьян и обогащение зажиточных крестьян, имевших землю, лошадей, наёмную рабочую силу. В данной территории, каждое второе крестьянское хозяйство (58,1%) было маломощным: безлошадным (25%) и имевшим только одну рабочую лошадь (33, 1%).
2) Наибольшие трудности испытывали бывшие помещичьи крестьяне. Они больше, чем другие категории крестьян, были вынуждены покупать хлеб на пропитание.  
3) Состоятельные крестьяне, имевшие свыше 25 дес. на 1 двор, покупали хлеба гораздо меньше, т.к. обходились своим хлебом. Среди них доля крестьян, покупавших хлеб на продовольствие, была самой низкой – 36,6%, тогда как среди маломощных крестьян она доходила до 67%.
4) Возросла товарность сельского ходяйства: внутренний рынок земледельческих губерний был насыщен товарным хлебом, который могли купить даже маломощные крестьяне. Основным производителем хлеба были крупные, зажиточные крестьянские хозяйства.
3. Причины, по 1-му баллу за каждую причину, максимально – 4 балла: 
1)  Отмена крепостного права, стимулировавшая производственную инициативу крестьян, но не давшая им достаточно земли, являющейся в сельском хозяйстве основным средством производства.
2) Безземелье и малоземелье крестьян, обусловившие низкую производительность труда патриархальных (натуральных) и мелкотоварных крестьянских хозяйств и вынуждавшую их покупать  хлеб для пропитания.
3) Возрастание роли товарно – денежных отношений в крестьянском хозяйстве.
4) Вытеснение патриархального натурального и мелкотоварного крестьянского хозяйства новым капиталистическим укладом в деревне. 

Задание 10. Работа с картой: по 3 балла за верный ответ на каждое задание, максимальный балл – 9. 

	№
	Объекты на карте 
	Первооткрыватели
	Год открытия

	1
	Берингов пролив
	Семён Дежнёв
	1648

	2
	Русская Америка
	Михаил Спиридонович Гвоздев
	1732

	3
	Алеутские острова
	Алексей Ильич Чириков
	1741

	Судьба владений России на Аляске и в Тихом океане
Аляска и Алеутские острова проданы Россией США в 1867 г. по решению императора Александра II.





Задание 11. Работа с текстом, изображениями, таблицей: максимальный балл – 12:
· 5 баллов за выполнение 1-го задания: по 1 баллу за каждую верно заполненную 1- 5 строку таблицы; 
· 2 балла за выполнение 2-го задания на группировку политических групп и партий: 1 балл за правильно указанную политическую группу и 1 балл за правильно указанные политические партии;
· 5 баллов за аргументированное выполнение 3-го задания: 3 балла за объяснение позиции автора и настроений общества и 2 балла за ответ на вопрос о том, почему автор изобразил политические партии и группы России в образе детей.
Допускаются 4 дополнительные балла:
1) 2 дополнительных балла – за расширенную информацию в таблице при выполнении 1-го и 2-го задания;
2) 2 дополнительных балла – за глубокие и обоснованные суждения  участника при выполнении 3-го задания. 

	Политические партии и группы в России

	№
открытки
	Социальная
база
	Год создания
	Лидер
	Атрибуты на открытках

	1.Кадеты
	интеллигенция,
служащие
	1905
	П.Н. Милюков
	портфель, книга, шляпа, нагрудный знак выпускника Московского университета  

	2.Большевики
	рабочие
	1903
	В.И. Ленин
	сжатый кулак, кепка

	2.Меньшевики
	рабочие, мелкая буржуазия
	1903
	Ю.О. Мартов и др.
	сжатые кулачки, шляпа котелок, оглядка на большевиков 

	3.Трудовики
	крестьяне
	1906
	М.Е.Березин и др. 
	одежда крестьян: картуз, лапти,  красная рубаха

	4.Эсеры
	крестьяне, мелкая буржуазия
	к. 1901 –
начало 1902
	В.М. Чернов
	револьвер, обойма патронов, красное знамя: терроризм, радикализм 

	Группировка по политическим группам и партиям, 2 балла:

	Политические группы
3 – трудовики
1 балл
	Политические партии
1, 2, 4 – кадеты, большевики, меньшевики, эсеры, 1 балл

	Объяснение позиции автора и настроений общества, 3 балла: 
Автор занимает либеральную позицию, 1 балл.
Общество переживает период революционного подъёма после падения монархии, 1 балл.
 В представленнных изображениях нет трагических переживаний и предчувствий, 1 балл. 
Ответ на вопрос, 2 балла:
Автор изобразил политические партии и группы России в образе детей, потому что в 1917 г. эти партии были очень молоды, 1 балл. 
Большинство политических партий России возникли в ХХ веке, на основе манифеста от 17 октября 1905 г., 1 балл. 
[bookmark: _GoBack]



12. Творческое задание: эссе или развернутый ответ: максим. балл – 25.

Критерии оценивания эссе:
1. Обоснование актуальности темы – 2 балла.
1. Постановка проблемы, целей, задач, их решение и достижение – 8 баллов.
1. Причинно-следственные связи событий, явлений, процессов – 5 баллов.
1. Исторические концепции и оценки событий, личностей – 5 баллов.
1. Выводы – 5 баллов.


 
